

## О Т З Ы В

научного руководителя, кандидата медицинских наук, доцента Махмудназарова М.И. на диссертационную работу докторанта PhD кафедры оториноларингологии им.член-корр. РАМН профессора Ю.Б. Исхаки ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» Муродова Шамсиддина Донабоевича на тему «Клиника, диагностика и комплексное лечение деформаций носовой перегородки, сочетанных с аллергическим ринитом» на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D110103 – Болезни уха, горла и носа.

В настоящее время, актуальной проблемой для оториноларингологии остаются патологии носовой полости аллергического характера, что обусловлено продолжающимся ростом заболеваемости, тяжестью клинического течения, сложностями в терапии таких больных, а также отрицательными социально–экономическими последствиями

Вопросы современной диагностики и комплексного лечения больных с деформацией перегородки носа, сочетанной с аллергическим ринитом мало изучены и в литературе можно встретить только несколько описаний клинических наблюдений без систематизированного исследования взаимосвязи между данными патологиями.

В связи с тем, что и в Таджикистане не проводилось исследование, посвященное вопросам изучения особенностей клинического течения, функционального состояния носа, местного иммунного статуса и комплексного хирургического и терапевтического лечения пациентов с деформацией перегородки носа в сочетании с аллергическим ринитом, настоящая работа представляется актуальной и направлена на изучение и решение вышеуказанных вопросов, представляющий важный научно-практический интерес.

Целью настоящей работы диссертанта явилась разработка комплексного метода хирургического лечения и терапевтической реабилитации больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом.

Объектом исследования были 148 больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом в возрасте от 15 до 53 лет, которые обследовались в оториноларингологическом отделении Национального медицинского центра РТ «Шифобахш».

Задачами исследования были изучение клинических особенностей течения, риноскопической картины, функционального состояния слизистой полости носа и местного иммуноаллергологического статуса больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом и

